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Színelméletek színe és visszája 
Goethével színezett előszó egy színelméleti kavalkádhoz 

Aspects of color theories 
A Goethe-inspired introduction to a cavalcade of color theories 

előszó 
ARTCADIA  

Köztudott, hogy a német irodalom legnagyobb klasszikusát, 

Johann Wolfgang Goethét milyen páratlan kultusz vette körül 

már első irodalmi művei megjelenését követően, s hosszú élete 

végéig megőrizte szinte osztatlan elismertségét kortársai kö-

zött.
1
 Még az Európa nagyobb részét leigázó francia császár, 

Napóleon is kíváncsi volt a német költőfejedelemre, s beszél-

getésük ma sem tanulság nélkül való. „Voilà un homme!” – 

„Íme egy ember!” – mondta a beszámolók szerint a világhódító 

uralkodó a weimari mesterről, akinek Wertherjét állítólag hét-

szer olvasta el fiatalkorában.
2
 Goethe viszont azt szűrte le a 

találkozásukból, hogy a „nagy emberek veszélyesek.” Igaz vi-

szont, hogy amennyire Napóleon démonikus kultusza beépült 

nemcsak a francia, hanem az európai identitásba, legalább 

annyira gyökeret vert Goethe tisztelete is. Az irodalmi emléke-

zethagyomány minden kritikai elemzés dacára félistenként tisz-

telte és tiszteli. Művei a Felvilágosodás korában megalapozott 

műveltségi kánon tartóoszlopai. Goethe neve a német kultúra, 

sőt a „világirodalom” – a szóalkotás is az ő leleménye –, s azon 

túlmenően az egyetemes műveltség vitathatatlan metaforájává 

lett a weimari mester halála után. Amikor a náci Németország 

felgyújtotta Európában a munkaszolgálatos Szerb Antal 1944-

ben egy 100 költeményből álló világirodalmi versantológiát 

állított össze utolsó alkotásaként, a kötet végéhez csatolt bio-

gráfia jegyzetekben megadta az egyes alkotók rövid életrajzát, 

Johann Wolfgang von Goethénél viszont csak annyit jegyzett 

meg: „Ő volt Goethe.” A nagyság kultusznak van démoni oldala 

és angyali is. A démonok óráján a halálraszánt, s később 

agyonvert Szerb Antal a német angyali hagyományhoz fordult. 

Az viszont már kevéssé köztudott – bár a szakirodalom bő-

ségesen feldolgozta –, hogy a természettudományok iránt kora 

ifjúságától elmélyült érdeklődést tanúsító Goethe több érdekes 

természettudományi értekezést is publikált. Idős korában titká-

rának, bizalmas beszélgetőtársának, Eckermannak megvallotta, 

hogy „javamra szolgált, hogy életem olyan időszakra esett, 
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koromban, még kiválóbbak előttem és 

hasonlóan kiválóak fognak élni utá-

nam. De hogy századomban a színel-

mélet bonyolult tudományában én 

vagyok az egyetlen, aki tudja az igazat, 

erre büszke vagyok, és ezért sokak 

fölött állónak érzem magam.”
8
 Köny-

nyen mosolyoghatunk ezen a megálla-

pításon. Nyilvánvalóan nem alkalmas 

Goethe fenomenológiai szintézise a 

fizika szerint való értelmezésre. Talán teóriának sem teória, 

nem elmélet – ahogy Wittgenstein írta róla
9
 –, s ez nála nem 

elmarasztalás, hanem dicséret volt. Wittgenstein néhány bekez-

déssel később azt is írta, hogy Goethének megcáfolhatatlanul 

igaza volt abban, hogy világosság nem jöhet ki a sötétségből. 

A haldokló Wittgenstein írta ezeket a sorokat, melyekről a Já-

nos evangélium első fejezete juthat eszünkbe. A moralitás esz-

katológiai alapjai. Valljuk hát be, a színekkel sohasem tudunk 

betelni. A színelméleteknek mindig van és lesz visszája, be- és 

kilépve a színek világába és világából, egyszerre vesz minket 

körül a fény eredendő otthonossága és a sötétség eredendő 

bizonytalansága. A változékonyság változatlansága. S hogy ez 

jól van így, ezt azt hiszem, ezen újból kápráztatóan színes te-

matikát – a kozmikus fényvalóságtól, színről színre, az asztro-

kultúra színezett univerzumán át a szocializmus szürke zónái-

ban fehéren-feketén kopogó tipográfiáiáig, sőt azontúl a kér-

dések kérdéséig: milyen színű a zene? – felvonultató számunk 

olvasói is meg fogják erősíteni. • 

amely gazdagabb volt nagy természeti 

felfedezésekben, mint bármely másik.”
3
 

Úgy érezte, a tudomány területein is 

úttörő volt: „oly mérvű most a haladás 

azokon az utakon is, ahol én indultam 

el, hogy arról sejtelmem se lehetett, és 

úgy érzem magam, mint aki megy haj-

nalpír elébe, és elámul a nap ragyogá-

sától, amikor feltündöklik a fény.”
4
 

Növény-, ásványtani s egyéb pró-

bálkozásai közül a legtöbbre tartotta életműve egyik különös 

darabját, a színelméletét, amelyet 1810-ben, hosszú évtizedes 

optikai előmunkálatok nyomán jelentetett meg.
5
 Ám Goethé-

nek korántsem volt olyan vitathatatlan szerencséje a színelmé-

letével, mint verseivel, regényeivel és színdarabjaival, hiába 

tartotta sokra – „egy fél élet fáradságát rááldoztam”
6
 –, már 

kora tudományos közvéleménye is alapvetően kritikusan viszo-

nyult a Zur Fahrbenlehre terjedelmes színtéziséhez. Amihez 

nyilván hozzájárult Goethe megalapozatlan Newton-kritikája, a 

koncepciójából hiányzó kvantitatív módszerek, egyáltalán, 

hogy „elmélete” minden didaktikája ellenére inkább a művé-

szetek performatív logikáját követi, s nem a kísérleti tudomá-

nyok kvantitatív analízisét és matematikailag megalapozott for-

malizmusát.
7
 Goethe kifejezetten rosszul viselte a kritikát, s azt 

is kijelentette Eckermannak – aki elkövette azt a hibát, hogy a 

hó kékes színezetű árnyékának megfigyeléséből nem azt a kö-

vetkeztetést vonta le, mint imádott mestere –, hogy „…mindazt 

amit költőként alkottam, nem sokra tartom. Kiváló költők éltek 
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